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Джерела та причини громадянських війн

Особливий слід в історії будь–якої держави залишає громадянська війна.

Актуальність дослідження джерел та причин внутрішніх війн обумовлено

низкою обставин: по–перше, зросла кількість і масштаб війн; по–друге,

серйозну загрозу становить загострення в окремих регіонах світу

націоналізму, релігійного фанатизму та тероризму, які стають основою для

багатьох сучасних громадянських війн. Причина останніх може бути

представлена у вигляді комплексу факторів: умов, джерел і власне причин

(загальних, особливих та специфічних). Виникнення кожної конкретної

громадянської війни визначається дією цих трьох факторів, що закладені в

економічних і політичних суперечностей, властивих даному суспільству, та

витікають з сукупності об’єктивних і суб’єктивних чинників в певних умовах.
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Источники и причины гражданских войн

В истории любого государства гражданская война оставляет особый

след. Актуальность исследования источников и причин внутренних войн

обусловлено рядом обстоятельств: во–первых, выросли количество та

масштаб войн; серьезную опасность представляет рост в отдельных регионах

мира национализма, религиозного фанатизма и терроризма, которые стают

основой для многих современных гражданских войн. Причины последних

представлены в виде комплекса взаимодействующих факторов: условий,



источников и собственно причин (общих, особенных и специфичных).

Возникновение конкретной гражданской войны определяется действием этих

трех факторов, которые заложены в экономических и политических

противоречиях, характерных данному обществу, и вытекают из совокупности

объективных и субъективных обстоятельств в определенных условиях.

Ключевые слова: гражданская война, источник гражданской войны,
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Sources and causes of civil wars

Today the urgency of research of sources and the causes of civil wars especially

increases. It is connected with that the quantity and scale of internal wars, first, has

increased, secondly, serious threat represents aggravations in separate regions of the

world of nationalism, religionism and terrorism which become a cause for civil wars.

The reasons of civil wars should be divided into three rather independent factors:

conditions, sources, and actually reasons. Thus, the birth of each concrete war is

defined by action of three factors, conditions, sources and the causes of the main

types – the general, put in economic and political relations of antagonistic

formations, the special, concluded in economic and political contradictions inherent

in this society, and the reasons specific, following of concrete set of objective and

subjective factors in certain conditions.
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Подоланню часу та простору сприяють діалоги минулого та сьогодення,

яке знаходить прояв в оцінці та перегляді тих чи інших подій, що формують

історичну пам’ять. Домінантне місце в суспільній свідомості займають війни, в

основі яких лежать великі втрати: жертви, розруха, убогість. Особливий слід в

історії будь–якої держави залишає громадянська війна. Остання оголяє людські



почуття, виставляє напоказ внутрішній світ людини, змінює всю систему

цінностей. Випробування громадянською війною не проходить безслідно, ця

печатка визначає подальший життєвий шлях представників обох протиборчих

сторін.

Сьогодні актуальність дослідження джерел та причин громадянських війн

особливо зростає. Це пов’язано з цілою низкою обставин. Назвемо тільки

найважливіші з них. По–перше, зросла кількість і масштаб внутрішніх війн, і

таким чином, відбувається розростання воєнної загрози, що може призвести

при певних умовах до нової світової пожежі. По–друге, серйозну загрозу

становить загострення в окремих регіонах світу націоналізму, релігійного

фанатизму та тероризму, які стають підґрунтям для виникнення громадянських

війн.

З огляду на вище сказане, за думкою автора, існує потреба у вивченні

феномена громадянської війни, особливо джерел та причин її виникнення як

відносно самостійного явища, що має складну внутрішню структуру і чинить

суперечливий вплив на всю систему суспільних відносин у державі.

Аналіз війни, в тому числі і громадянської, її джерел та причин завжди

цікавив дослідників. Перший напрямок досліджень характеризується класовим

підходом до визначення сутності війни та її причин. Громадянські війни як

результат класової боротьби розглядали Ф.Енгельс, К.Маркс і В.Ленін [7].

Філософсько–соціологічний аналіз, який провів С.Тюшкевич, вказує на те, що

політика має пряме відношення до причин війни, вона виражається у

завоюванні, утриманні та використанні державної влади [11,c.141]. Г.Ососков

аналізує сутність причин війн та наводить різноманітні класифікації останніх,

але не зупиняється на причинах громадянських війн, наголошуючи в своєму

дослідженні, що внутрішні війни мають свою специфіку, особливі причини та

джерела [8]. Радянські дослідники М.Хмара [13] та Г.Демін [3], розглядаючи з

позицій класового підходу причини громадянських війн, наголошували на

тому, що внутрішня війна є найгострішою формою політичної боротьби.



Другий напрямок досліджень проблеми причин внутрішньої війни

характеризується різноманітністю підходів. Так, П.Сорокін вважав, що

«громадянські війни виникали від швидких та корінних змін вищих цінностей в

одній частині суспільства, тоді як інша або не приймала змін, або рухалась в

протилежному напрямку. Фактично всі громадянські війни в минулому від

різкої невідповідності вищих цінностей у революціонерів та

контрреволюціонерів» [10,с.140].

У деяких дослідженнях питання про причини війни зводиться до проблеми

співвідношення особистого та колективного. Наприклад, С.Федосєєв доводить,

що причиною громадянських війн може виступати ірраціональна діяльність

груп осіб, в першу чергу політичних лідерів, які при прийнятті життєво

важливих для своєї країни рішень керувалися «своїм особистим вибором»

[12,с.26].

Третю групу досліджень складають наукові розробки, що відображають

соціально–філософський аналіз широкого спектру підходів до визначення

проблем війн та збройних конфліктів, у тому числі їх джерел та причин.

Наприклад, дослідження В.Махоніна [5] та Н.Ліхацької [4]. порівнюють

підходи до визначення та розуміння причин можливих війн та збройних

конфліктів. Крім того, Н.Ліхацька доводить, що «…виявлення причин, що

породжують військові зіткнення, припускає перш за все вивчення політики, яка

вела і привела до війни. Необхідно брати всю політику держави, щоб зрозуміти,

яким чином з цієї системи неухильно і неминуче витекла дана війна. При

аналізі джерел воєн важливо враховувати їх зумовленість не лише політикою,

але і економікою, бо політика врешті–решт залежить від економіки. Війна як

насильницький спосіб вирішення політичних проблем знаходиться в прямій

залежності від економічних чинників» [4,с.151].

Останню групу досліджень складають роботи, присвячені аналізу причин

виникнення та наслідків конкретних громадянських війн минулого та

сучасності. Це, перш за все роботи С.Букалової [1], Є.Глущенко [2],

Ж.Мугалової [6]. та Г.Сидорової [9].



Поставлена автором проблема визначення джерел та причин

громадянських війн вирішується зі урахуванням ступені її розробленості

попередниками.

Причини війни мають складну структуру, в якій чітко вирізняють рівень

потенційного (можливого) і дійсного. Якщо розглядати бойові дії як наслідок

прийнятих політичних рішень, то причина, що їх викликала, може бути

представлена у вигляді комплексу відносно самостійних факторів: умов,

джерел і власне причин.

Умови – це явища, обставини, які необхідні для виникнення будь–якого

нового явища, сприяють цьому виникненню, але самостійно викликати його не

можуть [7,с.147]. Ці об’єктивні обставини політичного, фінансово–

економічного, воєнного, географічного, демографічного, етнічного,

національного, релігійного характеру, що складаються протягом тривалого

часу, і в яких існує та розвивається держава, народи, релігійні та етнічні

спільноти. Умови створюють сприятливе або несприятливе співвідношення сил

для ведення бойових дій.

До умов виникнення громадянської війни в сучасних умовах можна

віднести наступне: наявність озброєних угруповань або збройних сил, що

контролюються та спрямовуються протиборчими сторонами; перевага в

наявності зброї та воєнної сили однієї спільноти або політичної сили над

іншої/іншими. Об’єктивною умовою може бути наявність територіальних

претензій, вимога територіального виокремлення в незалежну державу або

автономію/федерацію за національним, релігійним принципом. Всередині

країни може існувати глибокий соціальний розрив між багатими та бідними,

але це не значить, що бідні одразу ж «підуть на барикади». Для антиурядових

виступів повинні бути наявними ї інші фактори та обставини.

Іншим ключовим компонентом виникнення війни є джерело. Відповідно

до діалектики, джерело будь–якого розвитку є протиріччя, боротьба

протилежностей. Яку б громадянську війну ми б не взяли в якості дослідження,

ми обов’язково побачимо, що перед її початком ускладнялися протиріччя між



суб’єктами протиборства. Процес ускладнення протиріч відбувається внаслідок

того, що один із суб’єктів здійснював політичні, воєнні або інші дії,

супротивник реагував на це своїми діями, і так розвивалась ланцюгова реакція,

не завжди спостережувана та передбачувана, яка проявлялася у зростанні

напруги у відносинах між протиборчими суб’єктами.

За думкою Г.Ососкова, в якості джерела необхідно розглядати протиріччя,

що лежать в самій основі суспільних відносин, в їх фундаменті, в сутності

людини і людства, й здатні при певних умовах генерувати причини,

безпосередньо породжувати збройний конфлікт [8,c.97].

Джерело не діє й не функціонує безпосередньо. Воно впливає на

суспільство в цілому та його підсистеми через окремих людей або їх групи.

Джерело війни можна простежити в діях або поступках людей, в діяльності

соціальних спільнот та інститутів. Саме ця діяльність у різних її проявах

генерує причини конкретної війни, що виникає в конкретній країні в

конкретний час. Якщо джерело існує, то є загроза (можливість) виникнення

війни, але разом з тим в конкретний період може і не бути безпосередніх

причин та умов для фактичного початку війни.

Складність та багатогранність війни, в тому числі й громадянської, як

соціально–політичного явища дозволяє зробити логічний висновок про

складність і джерела війни. Останнє не є однорідним, в його структурі можуть

бути виділені різні компоненти (підсистеми): економічна, політична, соціальна,

духовна, релігійна, етнічна, расова роз’єднаність людей та соціальних груп або

спільнот. Кожна із названих видів роз’єднаності має свою внутрішню,

специфічну структуру й відіграє свою специфічну роль в системі загального

джерела війн.

В кожний конкретний момент часу, пов’язаного з виникненням реальної

громадянської війни, можуть домінувати певні або навіть одна певна сторона

джерела, а інші – можливо будуть менш виражені або будуть відсутні взагалі.

Об’єктивні глибоко антагоністичні протиріччя, що лежать в основі

джерела громадянської війни, призводять до того, що збройне насильство



сприймається як найбільш прийнятний спосіб досягнення поставлених цілей, а

протиборчі сторони впевнені, що у них достатньо для цього сил. З огляду на

вище сказане, велику теоретичну важність представляє розгляд факторів та

умов, під дією яких ті чи інші групи, які відчували соціальний дискомфорт,

починають усвідомлювати необхідність конфронтаційних дій та організуються

для цього.

Протиріччя можуть бути, як і розглянуті вище умови, політичними,

фінансово–економічними, воєнними, територіальними, демографічними,

етнічними, національними, релігійними, а також внутрішніми та зовнішніми,

основними та неосновними, головними та неголовними, антагоністичними та

неантагоністичними. Отже, головним джерелом громадянської війни є саме

внутрішні протиріччя, і відповідно протиріччя виростають з умов.

Третя складова факторів, що викликають громадянську війну є власне

причини – це фактори чи обставини, що викликають те чи інше явище. Як

протиріччя виростають з умов, так і причини виростають з протиріч.

Оскільки будь–яка війна (в тому числі й громадянська) є поліказуальним

явищем, то можна виокремити декілька рівнів причинності виникнення війн.

Перш за все, це рівень загальних або корінних причин. Вони схожі для всіх війн

незалежно від конкретних умов розв’язання їх, особливостей різних етапів

історичного розвитку суспільства. За думкою Г.Ососкова «ці причини криються

в соціумі, в суспільстві як токовому, у кожній конкретній людині» [7,с.111].

Таким чином, можна зробити висновки, що корінні причини війни слід шукати

в суспільстві в цілому, а не тільки в політиці або економіці, слід враховувати

психологічні, етнічні, релігійні та інші фактори.

До числа корінних причин громадянських війн можна віднести

обмеженість природних ресурсів існування людини та суспільства,

недостатність різних матеріальних та духовних благ, постійне зростання

потреб. Ці причини, можуть бути пов’язані зі суперечливими умовами

існування самого суспільства. Відбувається перехід до сучасних форм



соціального життя, що породжує зіткнення нового зі старим, і відповідно,

критичну напругу у всіх сферах суспільного організму.

Так, до загальних причин громадянських війн країн, що розвиваються

(афро–азіатські країни) необхідно віднести: глибокі соціальні протиріччя;

антидемократична політика воєнно–бюрократичні режими; непослідовне

здійснення історично назрілих соціально–економічних перетворень;

надзвичайна гострота соціальних та економічних проблем; конфлікт між

традиційними та сучасними формами суспільного життя; повільне формування

нового механізму соціальної регуляції; поява на авансцені політичного життя

великої кількості політичних сил, що обумовлено перехідним характером

суспільного розвитку.

Наступний рівень причинності – причини специфічні або особливі. Ці

причини відображають діалектичні співвідношення даного суспільства і певних

історичних умов. За думкою російського вченого Г.Ососкова «специфічні,

особливі причини уявляють собою прояв джерела та корінних причин в тій чи

іншій історичних умовах» [7,c.115]. Якщо при виокремленні загальних причин

громадянських війн відбувається аналіз протиріч в системі «суспільство–

природа», то при виокремленні специфічних причин увага в першу чергу

необхідно звертати на протиріччя в середині суспільства, між окремими

спільнотами, соціальними групами, політичними силами, соціальними

верствами, класами.

Глибина соціальних проблем, що існують в державі, охоплюють основну

масу населення, залучаючи їх до гострої форми збройної внутрішньої

політичної боротьби – громадянської війни. Причинами в даному випадку

виступає різке погіршення соціально–економічного стану широких народних

мас, що призводить до пауперизації населення; гострота національно–етнічних

або етно–конфесійних конфліктів, що характерно для багатонаціональних та

поліконфесійних країн.

І останній рівень, одиничні (конкретні або безпосередні) причини

виникнення громадянських війн. Ці причини унікальні та своєрідні для кожної



конкретної війни внутрішньої війни. Одиничні причини не слугують

вирішальним фактором, визначаючим моментом в процесі виникнення війни,

але в кожному окремому випадку придають цьому процесу особливий відтінок,

і таким чином конкретизують корені та специфічні причини.

До одиничних причин громадянських війн відносяться причини,

обумовлені особливостями історичного та політичного розвитку кожної країни,

специфічністю її географічного та воєнно–стратегічного положення.

Наприклад, певну роль у виникненні громадянської війни в Лівані зіграло

протиріччя між правохристиянськими колами, що були підтримані урядами

США та Ізраїлю, та революційними силами.

В Нігерії такою причиною громадянської війни в другій половині 60–х

років ХХ ст. стала гостра конкуренція в соціальній та економічні й сферах між

промисловими групами й інтелігенцією, що мешкали в різних частинах країни.

Приводом для війни стало питання про новий адміністративний поділ держави.

При новому поділі Східної області на штати багаті родовищами нафти

опинилися би за межами розселення народу ігбо, тобто в кордонах інших

етнічних груп. Без нафти невеликий перенаселений штат народу ігбо був би

приречений на мізерне, цілком залежне від федерального уряду існування;

промисловці ігбо, врешті–решт не бажали відмовлятися від «нафтових грошей»

[2,c.143–144].

Особливістю громадянських війн в країнах африканського континенту в

ХХ ст. стали релігійні та націоналістичні лозунги, що заломлювалися через

систему традиційних зв’язків і відносин, пов’язаних з нерозвинутими формами

господарства. Так, історія громадянської війни в Лівані показала, що серед

причин важливу роль зіграла релігійно–общинна ворожнеча, в основі якої

лежить перш за все нерівність економічного й політичного стану різних

релігійних общин – маронітів, сунітів, шиїтів, греко–православних, греко–

католиків тощо.

Отже, загальні причини воєн, витікаючи з економічної природи всіх

антагоністичних формацій виражаються в різних поняттях: основна причина



виникнення воєн; найглибше економічне коріння воєн, джерела і причини воєн;

корінні причини воєн. Проте суть їх одна: вони виражають ті загальні причини,

які в самій природі антагоністичних суспільних формацій, в їх економічних

відносинах і суперечностях. Їх можна назвати джерелами воєн, тобто такими

глибинними чинниками, які створюють можливість виникнення тих чи інших

воєн. Вони безпосередньо не викликають війну: для того, щоб вона виникла,

необхідна дія тих чи інших чинників, витікаючи з певних суперечностей і

конкретних історичних умов, особливих і конкретних причин. Характерна риса

діалектики сукупних причин війни полягає у тому, що збільшення числа

особливих причин при існуванні одного джерела зумовлює різноманіття дії

причин конкретних, специфічних, що викликають до життя окремі війни. При

переході від одного рівня війни до іншого росте число причин, змінюються їх

характер і зміст. Постійно діюче джерело воєн, ув’язнене в економіці і політиці

антагоністичних формацій, породжує їх не коли завгодно, а тільки у відомих

умовах, при певних обставинах. Особливі і конкретні, специфічні причини

кожної окремої війни породжують її лише за необхідних умов.

Таким чином, механізм виникнення громадянських війн не є хаотичним, а

представляє певну діалектичну єдність об’єктивного та суб’єктивного,

абсолютного та відносного, необхідного та випадкового, фатально–неминучого

та варіативно–вірогідного. Народження кожної конкретної війни визначається

дією причин трьох основних типів – загальних, закладених в економічних і

політичних відносинах антагоністичних формацій як джерело воєн, особливих,

ув’язнених в економічних і політичних суперечностях, властивих даному

антагоністичному суспільству, і причин приватних, специфічних, які витікають

з конкретної сукупності об’єктивних і суб’єктивних чинників в певних умовах.
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